

EL CORREO

MADRID

Domingo 16 de Agosto de 1891

Núm. 4144

Año XII.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 12 trimestre en la Administración, y 5-50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

SANTA MARTA Y ZORRILLA.

Buena la ha armado el marqués de Santa Marta con su Manifiesto. No faltaban republicanos de buen sentido que estaban atónitos con la gran campaña que han ido a hacer al Ayuntamiento sus correligionarios, toda ella reducida a pedir 10 reales de jornal para los obreros, y que éstos trabajen menos (lo cual ha producido una carcajada general en Madrid). Pero todavía se han quedado más mohinos al ver el desplante del marqués de Santa Marta, que pide, en resumen, la jubilación de Zorrilla.

Les ha molestado a los zorrillistas, mucho, la carta de Santa Marta, por lo mismo que saben que se murmura mucho de su jefe, de algunos días a esta parte, en los círculos republicanos.

El País anoche fué ojeado con curiosidad, para ver lo que decía; pero venía reservado, hasta el extremo de no decir palabra. Solo publicaba este telegrama del señor Llano y Perti:

«San Sebastian 15 (3 t).—Si fuese cierto que el señor marqués de Santa Marta publica un Manifiesto atacando a Ruiz Zorrilla y nuestra nobilísima conducta antes, ahora y siempre, formulo desde luego la más enérgica protesta, como primer vicepresidente que soy de la comisión permanente de la Asamblea de coalición nacional republicana.—Manuel de Llano Perti.»

Otras referencias dicen que anoche algunos zorrillistas estaban furiosos con el marqués de Santa Marta, aunque algunos decían que en esto de la amnistía han visto cosas que no les gustan.

Otros decían que había que reunir desde luego la Asamblea del partido, ó de la coalición, ó de lo que sea, para excomulgar a Santa Marta.

El correspondiente de El Liberal, en San Sebastian, en buenas relaciones con los republicanos, dice a su vez, lo siguiente:

«Que el Sr. Muro... no estaba enterado de la cuestión, por no haber leído ayer los periódicos.

Que el Sr. Carvajal, que también allí está, cree que lo que pasa es consecuencia de pactar coaliciones imposibles.

Y (esto es lo que tiene más miga de los telegramas de El Liberal) que «los zorrillistas declaran que las cuestiones suscitadas por el marqués de Santa Marta es imposible discutir las públicamente.»

El Globo, al ocuparse hoy del incidente, está breve, pero espresivo:

«De todas maneras—dice—resultan de esa excoición cómica dos saludables enseñanzas:

Primera. Un dato decisivo para la historia de las coaliciones.

Segunda. Una patente demostración de que ya no puede venir a menos de lo que ha venido el genuino procedimiento revolucionario.»

Pero el comentario más sabroso es el de La Correspondencia Militar, no obstante ser este un periódico que, como dice con frecuencia, no sabemos si irónicamente, no se mete en política:

«Hay un partido—escribe—que, según parece, si lucha por algo es por no triunfar: el republicano.

Como que en él en cuanto alguno dice «blanco», ya hay quien sale diciendo «negro.»

Ahora el marqués de Santa Marta sale con un manifiesto contra Ruiz Zorrilla, porque este ha cedido algo en su actitud revolucionaria.

No somos políticos; pero que si nos diera por ser republicanos, antes de entrar en ese partido impondríamos una condición: La de que fuesen ahorcados (metafóricamente) todos los jefes y sujetos de él, más los no jefes que quedan de la levadura de 1869 a 74.

O esperar a que se los lleve Dios. Porque mientras vivan esos señores, que aparte de eso son unas buenas personas, aunque les mandasen del cielo una república modelo y un pueblo ideal donde aplicarla, la habían de echar a perder.»

La Correspondencia Militar se muestra demasiado bondadosa con los republicanos. Si desaparecieran los actuales jefes, que al fin algunos de ellos representan para sus amigos autoridad, y que tienen experiencia, los que vinieran detrás lo harían infinitamente peor.

Habría que emigrar.

Luis XVIII y la «Máscara de hierro».

A las innumerables fábulas y opiniones que desde el tiempo de Luis XIV hasta hoy han circulado acerca de la Máscara de hierro, hay que agregar la de Luis XVIII que publica el Gil Blas en uno de sus últimos números.

Esta opinión, recogida por el abate Foisac en uno de sus libros, fué expuesta en circunstancias bien curiosas por cierto.

Reuníase tan diminuta corte después de comer, todas las noches, y entonces era cuando Luis XVIII reinaba verdaderamente, ofreciendo muestra de su gracia y de su instrucción, y probando que no ignoraba ninguna particularidad de los hombres ni de los sucesos que se habían señalado en el tiempo de sus antecesores.

Una noche de Diciembre de 1813, hallábase la reunión más concurrida que nunca con la llegada de Londres del conde de Artaís y del duque de Berry. Comenzóse por hablar de los grandes acontecimientos que agitaban a Europa, y recayó la conversación sobre la antigua corte y sobre algunos personajes del último siglo: el conde de Saint Germain, cuyo verdadero nombre nadie ha conocido; Cagliostro, autor de tanta supercheria; Latude, que pasó la mayor parte de su vida encerrado en la Bastilla, y en fin, la aventura verdadera ó supuesta de la Máscara de hierro, fueron desfilando sucesivamente ante auditorio tan escogido.

Uno de los príncipes ó duques asistentes, quien por lo visto, además de sangre azul la tenía de reporter moderno, se atrevió a preguntar al rey su opinión acerca del prisionero de Luis XIV, y el príncipe accedió a exponerla ampliamente.

Después de destruir todas las suposiciones que habían corrido respecto a la Máscara de hierro, y de recordar que se quiso reconocer sucesivamente en el prisionero al duque de Beaufort, al de Vermandois, a Fouquet, a un hijo de Cromwell, al patriarca armenio Avedik y al conde Mattioli, ministro del duque de Mantua; después de destruir todas estas leyendas, el rey añadió:

«... Testimonios irrecusables lo atestiguan. Existió bajo el reinado de Luis XIV un prisionero de Estado, cuyo nacimiento, motivos de cautiverio y nombre se han conservado en el misterio, que murió en la Bastilla en 1703 y a quien se obligó siempre a llevar el rostro cubierto por una careta. En vista de un secreto que tan oculto ha permanecido durante tres reinados, estoy persuadido de que la Máscara de hierro era un hermano gemelo de Luis XIV.»

«El 5 de Setiembre de 1638, dió a luz Ana de Austria un hijo, y es probable que pocas horas después tuviese otro. Se cuenta que Luis XIII habíase negado a abrazar al primer niño y que esta afrenta fué tan sensible a la reina, que cayó gravemente enferma; pero su enfermedad tal vez la ocasionase el nacimiento del segundo y la resolución que se tomó de hacerle desaparecer.»

«¿Quién de los dos delinies debía reinar? ¿Quién era el mayor? La jurisprudencia estaba indecisa en aquella época y las opiniones de los médicos divididas; pero sobre todo, en presencia de una guerra civil próxima siempre a estallar, debió temerse que la lucha entre dos hermanos gemelos, fuese causa perpétua de disturbios y de divisiones, y que precipitase a Francia en un abismo de males y de desdichas.»

«Se dejó, pues, ignorar al público el nacimiento del segundo delin, reservándose la facultad de elevarle al trono si el primero moría, y se le educó secretamente.»

«Habiendo revelado al joven príncipe el secreto de su nacimiento una indiscreción tal vez, ó su parecido con Luis XIV, cuyo retrato no fué posible ocultar, una política cruel sugirió la resolución de secuestrarle, respetando su vida, y de ocultarle en una prisión tan muda como la tumba.»

«El secreto de este terrible misterio fué siempre guardado; los que habían sido cómplices ó confidentes, sabían que toda indiscreción sería castigada con la muerte, y al desgraciado prisionero se le condujo a Pignerol en 1671, a Exilles en 1681, a Santa Margarita en 1687, y a la Bastilla en 1693.»

«¿Cómo explicar las precauciones que se tomaron para ocultar su rostro a todas las miradas? He dicho que este personaje no podía ser ni Mattioli, ni el duque de Monmouth, ni cualquiera otro prisionero ó conspirador vulgar; nadie le habría reconocido entre los capellanes, médicos ó carceleros, ni nadie habría tratado de divulgar su fisonomía. Teníase, por lo tanto, un gran interés en ocultarla; se temía que su vista y su parecido revelasen el secreto de su nacimiento y de su prisión. Todo el mundo, indudablemente, habría reconocido la figura del rey, de aquel monarca que pasaba por el hombre más hermoso de Francia.»

«La hipótesis de un hermano gemelo de Luis XIV es, pues, la única que hace comprender por qué en sus viajes y ante cualquiera que no fuese su carcelero llevaba cubierta la cara con una careta el pobre preso; por qué, en fin, aun después de su muerte, fué horriblemente mutilada, para hacerla desconocida a los que hubiesen de practicar la exhumación del cadáver.»

«Nadie se habría atrevido a preguntar a Luis XIV, a Letellier, a Louvois ni a Barbezieux; y el que lo hubiese hecho, tendrían que arrepentirse de su temeridad. Saint-Mars escribía a Louvois que inventaba cuentos a fin de engañar y divertir a las personas que le preguntaban si el prisionero era el duque de Beaufort ó un hijo de Cromwell.»

«Más tarde, Luis XIV afectaba conceder solo una mediana importancia a la cuestión del preso enmascarado; pero si no se tratase de un gran interés político, ¿por qué no se puso fin a suposiciones enojosas, descubriendo la verdad? Y cómo, por otro lado, explicar el misterio impenetrable guardado respecto a este prisionero y el cuidado de transmitirle a todos los reyes de Francia el día de su mayor edad?»

«Solo hacia la mitad del siglo XVIII, es decir, cuarenta ó cincuenta años después de este misterioso suceso, empezó a ocuparse el público por primera vez en el prisionero muerto en la Bastilla. También

han bajado ya a la tumba, y mi desgraciado hermano el último, los pocos que recibieron el legado de este secreto terrible.»

Aunque esta opinión no es nueva, ni mucho menos, como verán los lectores, no dejan de ser curiosas, por la categoría de su autor, las palabras trascritas, suponiendo que sean auténticas, y que Luis XVIII no quiso entretener a sus tertulianos contándole una fábula dramática é interesante, pero desprovista de fundamento.

LE LISEUR.

LOS CONSERVADORES POR DENTRO.

Están casi casi como los republicanos, si bien en esto de la indisciplina poco tienen que echarse los partidos españoles en cara los unos a los otros, porque el amor al grupito, a la tertulia, a proteger a los amigos y al personalismo, es enfermedad que padecen todos.

Pero ahora se han puesto de moda republicanos y conservadores.

De los primeros, ya decimos por separado lo que hay de novedad.

En cuanto a los segundos, ciertas noticias que anoche publicó El Día, hablando de la futura crisis, han armado gran polvareda en el campo ministerial, porque El Día es periódico que sabe bien lo que se piensa en Gobernación.

Ya el jueves ó viernes había dicho que el Sr. Bosch sería ministro, y que con el Sr. Bosch entrarían en el partido conservador, los otros romeristas, el Sr. Romero Robledo inclusive.

Pero anoche, completa la combinación, y de ella resulta que en Octubre tendremos este gobierno:

Presidencia, Cánovas del Castillo.
Estado, duque de Tetuan.
Gracia y Justicia, Silvela (D. Luis).
Hacienda, Villaverde.
Gobernación, Elduayen.
Fomento, marqués de Pidal.
Guerra, Azcárraga.
Marina, Beranger.
Ultramar, Bosch.

Sin embargo, el Sr. Silvela, a quien anoche hablaron de estas cosas los periodistas que van a Gobernación, sin negar que hubiese lo que se decía, por ahí, añadió que seguiría en Hacienda el Sr. Cos-Gayon, porque nadie como él podía hacer el nuevo presupuesto; con lo cual habrá querido decir el Sr. Silvela que en lugar del señor Elduayen (que tampoco es santo de su devoción) entraría en Gobernación el Sr. Villaverde.

Las impresiones que anoche dejó deslizar el Sr. Silvela le han parecido extrañas a El Clamor, que se reserva hablar en ocasión oportuna.

Y otros periódicos completan la reseña de sucesos de Octubre diciendo que el señor Linares Rivas irá, si quiere, al Supremo (aunque si el Sr. Villaverde va a Gobernación, entonces tendría plaza en la calle de San Bernardo), y que el Sr. Silvela sería presidente del Congreso al terminarse la actual legislatura.

A todo esto, tiene motivos El Liberal (no sabemos en qué los fundará) para decir que la precedente combinación, y más si continúan en el gobierno los señores duque de Tetuan y Beranger, la combatirá el Sr. Silvela, y que ya anoche se decía, que de bastantes provincias habían escrito ó telegrafiado los conservadores diciendo, que no podían mirar con calma, que volviese el Sr. Romero Robledo a las filas del partido que abandonó.

Todo esto es entretenido, y de fijo que hay mucha gente que le leerá con más atención que si se tratara del asunto del mayor interés.

Los vinos.—Próroga del convenio.

Viene diciéndose hace un mes; y hasta se ha dado, como referencia oficiosa de un Consejo de ministros celebrado el 18 ó 19 de Julio, que probablemente se llegaría a una próroga del tratado con Francia, hasta Julio del año próximo; dado, que pendientes aun de discusión las nuevas tarifas en el Senado, no quedaría quizá tiempo bastante hasta el 1.º de Febrero, para la negociación diplomática.

Estas impresiones deben subsistir, porque dice hoy El Imparcial:

«Parece cosa acordada que el gobierno francés accede a conceder la próroga de nuestro tratado de comercio con Francia, y parece también que hay fundadas esperanzas de que el proyecto de aranceles de la República francesa sufrirá en favor de nuestros vinos importantes modificaciones en el Senado de aquel país.»

«Debe esto a las continuas reclamaciones que hacen a su gobierno los vinicultores de Burdeos, que amenazan con trasladar sus industrias a España, si no se modifican las medidas arancelarias, que impedirían, de prevalecer, la entrada de los vinos españoles en Francia.»

EL SERVICIO DE CORREOS.

Dice La Publicidad de Barcelona:

«Con fecha 17 de Marzo último, la administración de Correos de esta ciudad cogió recibo de un certificado, señalado con el número 484, dirigido al señor cura párroco de Orense. Esta es la hora en que el certificado no ha llegado aún a su destino.»

El interesado ha formulado, como es de suponer, reclamación sobre reclamación, en esta ciudad, y lo único que por ahora ha sacado en claro, es que con fecha 10 de Julio se reclamó a la administración general del ramo. Pero la indemnización que marca la ley no la ha percibido el interesado.»

El Guipuzcoano dice que, según le escri-

ben de Hernani, el lamentable servicio de comunicaciones ha llegado allí al colmo.

Parece mentira que a las mismas puertas de la corte ocurra lo que vamos a poner en conocimiento del Sr. Los Arcos.

Es raro—asi como suena—el día que se recibe con regularidad la correspondencia. Unos días faltan los periódicos, otros son las cartas las que brillan por su ausencia; y en fin, se suele dar el caso de que en días aciagos no lleguen ni cartas, ni periódicos, ni telegramas, ni nada que nos ponga en comunicación con el resto del mundo.

Efectos de la fusión.
O mejor dicho, de la confusión.

Otro comunicado del Sr. Cortés.

Lo publica hoy El Globo, é implica una censura detallada y amarga de muchos de los actos del Sr. Los Arcos.

Algunos detalles verdaderamente tienen que causar extrañeza.

Caprivi y los cereales.

Berlin 15.—El Canciller Caprivi, ante la eventualidad de los acontecimientos, ha acordado no abolir los derechos que pesan sobre los cereales.

Esta decisión gubernativa ha producido vivísima emoción en el mercado de cereales. El centeno, que se cotizaba a 14 marcos, ha alcanzado el fabuloso precio de 26 marcos.

Paris 16.—Los últimos telegramas que se han recibido de Berlin, dicen que aumenta la agitación popular en Alemania, con motivo de la cuestión de cereales.

Añaden que el gobierno mantendrá a todo trance los derechos sobre el trigo. Los periódicos de oposición aprovechan la agitación popular diciendo que la indiferencia del gobierno en esta cuestión capital será la causa de que el hambre oblique al pueblo alemán a derribar a un gobierno que no se cuida para nada de la clase pobre.

Berlin 16.—Continúa la agitación en nuestro mercado de cereales. Todos los precios siguen subiendo y las ventas son completamente nulitas.

Circula con mucha insistencia el rumor de que el ministro de Hacienda tiene la intención de elevar los derechos de importación sobre las frutas.—Fabra.

EL TEATRO DE ADELINA PATTI.

En un rincón de Inglaterra, en el poético país de Gales, álzase una antigua mansión señorial, convertida hoy en una magnífica residencia, gracias a la generosidad de su actual poseedora. El castillo de Craig-I-Nos, que así se llama aquel sitio, verdadero nido de ruiseñores, rodeado de esa vegetación espléndida que solo se admira en la rubia Albion, es el retiro donde des cansa de sus campañas artísticas otro ruiseñor, la célebre Adelina Patti. Las sumas fabulosas que en sus paseos por Europa y sus tournées triunfales por América después, ha recogido la diva, la permiten un lujo en el que ni aun algunos soberanos pueden igualarla.

Hoy se halla congregada en Craig-I-Nos selecta y numerosa concurrencia, ávida de presenciar el estreno del precioso teatro que «para su uso particular» ha hecho construir la artista. Las invitaciones se han solicitado con afán extraordinario, y la Patti podrá tener, a imitación de Talmá, un auditorio de príncipes y de magnates. Como en aquella residencia todo se hace régicamente, un tren especial se halla a la disposición de los dichos mortales llamados a presenciar tanto portento. Y digo portento, porque no lo ha sido menos el espectáculo que ofrecía el miércoles último aquella sala, capaz de contener cómodamente sentados 250 espectadores, profusamente decorada de oro, aunque sin pecar en relumbro, iluminada por centenares de luces eléctricas, y en cuyo escenario parecía más bella, más joven que nunca, la dueña de tanta riqueza, de tanta maravilla, cantando con su esposo el tenor Nicolini, el acto del jardín de Fausto.

Al oír aquella incomparable voz, aquel derroche de trinos en el aria de las joyas, los hurrahs y los aplausos resonaron por largo espacio de tiempo. El programa de la función no podía ser más interesante: a las ocho en punto separóse la riquísima cortina de terciopelo azul que cubría el escenario, apareciendo un artístico telón pintado, en que se veía a una niña, retrato de la Patti, guiando el carro de la música, pecadillo de lesa- vanidad que, después de todo bien puede permitirse la diva. El distinguido actor inglés Terriss, que sustituye en esta ocasión al famosísimo Irving; el cual se halla enfermo, declama admirablemente una sentida allocución dirigida a la castellana de Craig-I-Ros, expresando la gratitud de todos los pueblos de los contornos, los cuales desconocen la miseria, gracias a la hada benéfica que ha tomado su encarnación en Adelina Patti.

Numerosos aplausos resuenan al terminar Terriss su discurso. A éste sigue el primer acto de Traviata, interpretado por Mme. Patti y el Sr. Durward Lely, que la secundó admirablemente. Imposible de describir el entusiasmo del auditorio al presenciarse en escena aquella incomparable Violetta, elegantísimamente vestida, cubierta de alhajas y cantando de un modo magistral el brindis. Nuevos aplausos, nuevos bravos, y cae otra vez el telón. La orquesta ejecuta muy bien una gavota de Arditi, y vuelve a aparecer la escena con la decoración del segundo acto de Fausto. Aquello fué el delirio. Nicolini asombró al auditorio, que le proclamó «tenor de primer orden», y del cual nadie se explicaba el capricho de renunciar a una serie de triunfos cuando se halla aún en la plenitud de sus facultades. Pero Nicolini prefiere la caza y la pesca, los esplendores de la

naturaleza, a las emociones de la vida artística, y se halla suficientemente compensado por las caricias que allí en la intimidad de Craig-I-Nos le prodiga la encantadora Adelina, de todos los triunfos que en los teatros pudiera conquistar aún.

La representación terminó a las diez y media, sirviéndose después a todos los invitados, en el precioso Jardín de Invierno, una espléndida cena, digno fin de tan sustanciosa fiesta. Un tren especial conduce a los invitados después de media noche, calculándose en una suma enorme los gastos que todos estos agrasajos representan; pero como la Patti y Nicolini gastan su dinero espléndidamente, retienen a parte de los expedicionarios a pasar unos días en su compañía, y a diario sientan a su mesa treinta personas elegidas entre sus amigos y admiradores, a los que colman de toda clase de atenciones. Actualmente habitan el castillo una setenta personas, contándose la numerosísima servidumbre, y las estancias, ricamente adornadas, constituyen un museo en el que se encierran los valiosísimos obsequios con que los soberanos y jefes de naciones han querido demostrar su admiración hacia la sin igual artista.

La segunda representación en el teatro Patti tendrá lugar muy en breve, esperándose para ella al principio de Battenberg, yerno de la reina Victoria. Entre los concurrentes a la primera velase a nuestro embajador en Londres, señor marqués de Casalgaleja.

El estreno de este teatro ha sido en Inglaterra un verdadero acontecimiento. Los periódicos han enviado numerosos reporters, y tanto éstos, como los distinguidísimos y afortunados espectadores, están contestes en asegurar que rara vez volverá a verse una fiesta semejante, comparable solo, en parte, a las del emperador rey de Baviera, y en la que se ha caminado de encanto en encanto, gracias al talento y a la espléndida de Adelina Patti.

El rey de Serbia.

Paris 15.—El rey Alejandro ha llegado en unión de su padre a las siete de la tarde de hoy. M. Chamenin los cumplimentó en nombre del presidente de la República. Unas tres mil personas llenaban el andén del ferro-carril, é hicieron a los augustos personajes una acogida altamente simpática, gritando ¡viva el rey y viva Francia! El presidente de la República, Mr. Carnot, que ha venido a Paris sin más objeto que visitar al rey de Grecia, regresará esta misma noche a Fontainebleau.

Paris 16.—El rey de Serbia visitará mañana al presidente de la República, señor Carnot, quien el martes próximo irá a devolverle la visita.—Fabra.

Habilidades peligrosas.

Vinateros de monterilla. En un periódico de Albacete vemos estas referencias, que tienen interés de actualidad:

«Segun noticias particulares, algunos extranjeros, en particular franceses, recorren los pueblos del partido de Casas-Ibañez, en busca de bodegas para la elaboración de vinos tintos, pidiendo a los propietarios de las mismas precios en alquiler, pero éstos son tan exorbitantes, que se marchan volviendo la cabeza; hay bodega que su valor es de 10.000 pesetas, y se pide por elaborar en la próxima cosecha, 6.500 pesetas; esto ha llamado tanto la atención, que algunos suponen que los propietarios de las bodegas piden con intención marcada tan exorbitantes precios, con objeto de espantar de dicha región a los comerciantes, tanto nacionales como extranjeros, y mientras tanto, estos señores bodegueros, en compañía de algunos otros especuladores del país, que parecen no lo entienden, se llevan la sana intención de quedarse dueños del campo y pagar el fruto a precios reducidísimos.»

LA HIPPOFAGIA.

Problema económico-social.

Entre los múltiples asuntos cuya gestión está encomendada a los Municipios, descuella por su capital importancia el que se refiere a la alimentación, ó sea procurar que el vecindario pueda adquirirla sana, nutritiva y barata, más, por desgracia, el modo de ser de nuestra política ha convertido aquellas corporaciones en centros de dicha índole, y base sobre que descansa nuestro precioso edificio público, y de todo podrá ocuparse; más de lo que interesa sobremanera y en primer término a los vecinos, nunca ó raras veces; así se explica cómo pasando por los Ayuntamientos muchas personas dignas, de carácter y de conocimientos nada vulgares, no se ocurra al cacumen municipal, en lo que respecta a hacienda é impuestos, más que seguir la rutina y gravar y recargar incesantemente todo lo que se refiere a las sustancias alimenticias, de donde procuran obtener saneados ingresos; pero no se les ocurre una reforma que, modificándolos y distribuyendo más equitativamente la carga, abarate lo que para la humanidad es la más apremiante de las necesidades; esto sin entrar en consideraciones acerca de las miles corruptelas que con los nombres de abusos, immoralidades, matute, etc., etc., corrompen la administración municipal, y cual aves de repiña se mantengan robustas a costa del sufrido vecindario; y como no es a tratar de asuntos administrativos municipales a lo que se dirigen estas líneas, doblemos la hoja, rogando al mismo tiempo a la Providencia se sirva depararnos un Municipio verdad; y mientras tanto, que por las señas va lejos, entremos en materia,

En artículos, folletos, libros y en las academias ha dejado oír el mundo médico las terribles consecuencias que trae consigo la deficiencia en la alimentación, tanto sobre los individuos como sobre la sociedad entera; el número grande de víctimas que entrega a la muerte y el gran número de enfermos que provoca, afectados de aquellos estados patológicos, que cual la escrófula, la tuberculosis, etc., son debidos a deficiencias fisiológicas, deficiencias a que dan origen las faltas cometidas contra la higiene, y en particular la insuficiencia en la alimentación; y como no hay que esperar que nuestros municipios, con sabias y energías reformas, pongan coto al mal, y este adquiere proporciones más alarmantes cada día, se hace preciso buscar el remedio fuera de los caminos trillados, hijos de la rutina; y este remedio, hoy por hoy, y tal como están las cosas, no puede ser otro que la introducción en nuestra patria de la hipopofagia.

Quizás sea España la única nación de Europa en donde no está permitido este medio de alimentación sano, nutritivo y económico, y el gran medio para que el proletariado, muy numeroso por desgracia, pueda hacer uso de una alimentación azoada y reparadora, cual lo es la carne de caballo, mulo y asno, a cuya carne solo puede hacerse una objeción, la falta de costumbre, que puede ir desapareciendo poco a poco, si se sabe hacerla aceptar por las clases necesitadas; carne que no es inferior a la de vaca, de sabor quizás más agradable, sin que los animales de que procede ofrezcan nada que sea repugnante; antes al contrario, animales de los más útiles y familiarizados con el hombre, verdaderos e inseparables amigos del mismo, que hacen uso de una alimentación de semillas y hierbas, cuyo recuerdo no puede inspirar repugnancia, superando en esto en mucho al cerdo, que tan esquisito nos parece, y a quien aventaja también en la figura.

Con la introducción de la hipopofagia en España, no sólo viene a resolverse el problema capital de la alimentación pública con todas sus consecuencias, y en parte muy principal el problema social, sino que también llena un fin económico, quizás de más alcance de lo que a primera vista parece; hoy, cuando a alguno de los millares de pequeños labradores, arrieros y jornaleros que tienen alguno de aquellos animales para ganarse penosamente, en la mayoría de los casos, su sustento y el de su familia, se les inutiliza, bien porque la edad, haciéndole perder la fuerza, le impide dar la cantidad de trabajo necesario, bien por un accidente fortuito, dando origen a fractura de alguna de las extremidades u otra lesión que lo pone fuera de combate, no le queda a su dueño más recurso, por mucho cariño que le tenga, que sacrificarlo por no poder mantenerlo, entregándolo para pasto de perros, buitres, cuervos, etc., siendo los menos lo que padrán venderlos por un par de pesetas chicos a algún contratista de caballos para plazas de toros, pagando así, bien ingratamente por cierto, quince dilatados y utilísimos servicios; en cambio si entre nosotros llegara a generalizarse la hipopofagia, ese animal sacrificado y abandonado podría ser cebado a poca costa, en general, para su dueño, lo que una vez conseguido podría ofrecerse al mercado con destino al matadero, y ya con su producto solo, ya con una pequeña cantidad de aumento, comprar otro en excelentes condiciones para el trabajo, que supla y llene el hueco que dejó el vendido, sin necesidad de acudir a la usura, como hoy ocurre en la mayoría de los casos, para que cual sanguijuela acabe de consumir las pocas fuerzas que le quedan, y de la cual, por escapación, podrá verse libre en el resto de su existencia; entonces sí que se cumpliría lo del catalán de *Ceritán y Nacional*, aprovechándose todo, carne, piel, huesos, dientes, crin, etcétera etc.

Como expuesto queda, habrá que luchar con la falta de costumbre; pero a medida que se vayan tocando las ventajas de la hipopofagia, ésta ha de ir generalizándose como en los demás pueblos de Europa, tanto entre las razas de Norte y Centro como en las de Sur, y entre ellas la latina, la nuestra, con identidad de gusto y aficiones, a más que la hipopofagia se ha practicado parcialmente en España ya en años de hambre, en los que se ha visto disputar a los perros y cuervos por gentes hambrientas los restos de caballos, mulos ó asnos muertos, ya en plazas sitiadas como Bilbao y otras; verdad es que podrá decirse que a buen hambre no hay pan duro; pues precisamente de eso se trata; de remediar el hambre, que por desgracia es quizás lo que más abunda en España; pero fuera de estos casos excepcionales, en algunos regimientos de caballería, en los días en que castran los potros, suelen los herradores, forjadores y aun algunos oficiales hacer un plato exquisito con los productos de la castración, y por último, quien sabe las magras que clandestinamente nos habrán hecho tragar, y quizás nos estén haciendo tomar, algunos industriales poco escrupulosos, con la circunstancia agravante tal vez de haber muerto el animal de alguna enfermedad nociva para la salud.

Si no fuera un defecto nacional el legendario expediente, para establecer la hipopofagia entre nosotros, bastaría una buena voluntad, puesto que las sociedades y centros técnicos de Francia, Italia, Austria, etc., han dado luminosos y favorables informes acerca de este vital asunto y puede ya considerarse como cosa juzgada; es más, hay eminentes higienistas extranjeros que se admiran de que en España no sea un hecho la hipopofagia; pero en fin, si nuestras autoridades ya municipales, ya gubernativas quieren oír nuevos dictámenes, centros tenemos con sobrada competencia que podrían darlos muy luminosos, y sin ir más lejos, dentro del actual municipio de Madrid y de la diputación de su provincia hay quienes podrían tratar magistralmente el asunto, ya bajo el punto de vista científico, ya bajo todos los aspectos que pueda presentar la cuestión.

Acogerán la idea nuestros ayuntamientos, principalmente los de nuestras grandes ciudades? Habrá algún hoarado industrial que quiera acometer la empresa y exponerse quizá a perder alguna pequeña suma, pero más probablemente a sacar remunerativa y segura utilidad?

Para caso de que la idea prosperase, creo que sobre cuatro bases debe descansar la

autorización, bases que están al alcance de todos y puede decirse son las mismas porque se exige este servicio en el extranjero. Dichas bases son las siguientes:

1.ª Los animales de la clase de que se trata, destinados al consumo público, deben ser escrupulosamente reconocidos por profesores veterinarios antes y después de ser sacrificados, cual se practica con los que hoy tienen dicho destino; de esta manera se garantiza que no puedan ser nocivas sus carnes por padecimientos que puedan tener.

2.ª En los puertos destinados a la venta de la carne de solipedos, debe excluirse en absoluto, por lo menos hasta que se haya generalizado, la venta de ninguna otra procedencia.

3.ª Tanto la Hacienda como el Municipio no deben ver en esto una fuente de recursos, imponiendo crecidas gabelas que pudieran dar al traste con la idea ó encarecieran el género, de manera que en lugar de crear un inmenso beneficio, fuera un cruel desengaño y una esperanza perdida; aquí se persigue la bondad unida a una gran baratura; de otra manera no llenaría su objeto.

4.ª Tomar todas las medidas necesarias para que los caballos, mulas y asnos muertos por enfermedad, incluso los sacrificados en las plazas de toros, sean totalmente destruidos de manera que no puedan utilizarse para el consumo público; esta última como se ve es simplemente regla de policía urbana.

La excelente y acreditada *Revista de Sanidad Militar*, en su núm. 97, correspondiente al día 1.º del próximo pasado mes de Julio, al tratar de la hipopofagia en el ejército, en un bien escrito artículo de D. M. Rabadan, éste expone una idea muy aceptable y de resultado casi seguro para ver de introducir en la alimentación del soldado, y para su propagación después, aconseja que se les ofrezca, a los que voluntaria y espontáneamente quieran comerla, carne de caballo en inmejorables condiciones, preparada en vasijas distintas, dándole un condimento apetitoso, y así espera que si los primeros días el número de aficionados es reducido, el ejemplo por un lado, la curiosidad por otro, y el modo de ser de nuestro soldado, acabaría por ir aumentando el número y generalizar dicho alimento, resolviéndose con ello una cuestión muy importante, cual es su alimentación; y cuando al tomar la licencia marchasen a sus casas, ellos serían unos excelentes propagandistas de tan beneficiosa práctica.

Esta idea tan excelente y práctica debería también intentarse en las cárceles y presidios, hospicios, hospitales y demás establecimientos benéficos, partiendo siempre de la base de que su aceptación habría de ser voluntaria, suministrando esta carne solo a los que así lo solicitaran, y si como es de esperar, hacia camino, qué problema tan grave venía a resolverse! tan grave como es cuanto se refiere a la alimentación cuando escasean los fondos y se lucha con la escasez; si no, díganlo los centros y corporaciones que tienen a su cargo dichos establecimientos; que digan las penurias y angustias por que pasan hoy para darles una escasa e insuficiente alimentación, y lo que, como corolario, tienen que gastar en estancias de hospital, sin contar las vidas que se pierden.

Para terminar, lo haré consignando algunos datos, tomados de un excelente trabajo publicado por M. I. Pietra Santa, en el *Journal d'Hygiene*.

En París se abrió la primera carnicería caballar en 9 de Julio de 1886, habiendo aumentado progresivamente hasta el número de más de 180 que existían en 1.º de Enero último; el número de solipedos sacrificados en el segundo semestre de 1886 ascendió a 902, lo que daría 1,804 por año; en el último, el número ha sido 21,500, constituyendo un 5 por 100 de la que se consume en general en la capital de la vecina República; el precio de la carne de caballo en la mencionada ciudad cuesta un 50 por 100 menos que la de vaca; así, mientras el filete de ésta cuesta 2,50 francos el medio kilo, el de caballo cuesta lo más 1,25. Otras capitales de Francia han aceptado también la hipopofagia, y en más extensión que en París; pues mientras en esta capital se consumen seis caballos por 1.000 habitantes, en Melun llega a 16, en Calais 18, en Troyes 20, en Sedan 24, en Tours 25 y en Toulouse 27.

En Berlín está reglamentado el comercio de carne de caballo desde 1847, y el número de animales muertos con dicho destino en el año anterior ascendió a 7.000, oscilando el precio de 0,35 a 0,50 francos el kilo. Metz, Hannover, Munich, Lubech y Ausbourg son las principales ciudades alemanas que siguen en hipopofagia a la capital del imperio.

Y para no cansar al lector, le diré que en Italia el precio de esta carne es de 0,50 a 0,60 francos el kilo; en Austria de 0,25 a 0,50 el medio kilo; que en Inglaterra ha tomado proporciones la hipopofagia, y que en Holanda, Suecia, Suiza y Dinamarca goza también de gran favor, aumentando de año en año su consumo, y España—dice Pietra Santa en el trabajo citado—es hasta ahora la única nación europea que ha desdenado la hipopofagia, a pesar de que con ella tendrían alimentación barata y nutritiva los pobres obreros de este país, para quienes la carne de vaca es un artículo de lujo casi desconocido por su elevado precio. No puede resumirse más elocuentemente cuanto se deja expuesto en este modesto trabajo.

DR. ALEPO.

Madrid 10 de Agosto de 1891.

DESDE BARCELONA

El convenio con los Estados Unidos. Sr. Director de El Correo.

Más que el atentado del cabo Gironés y los sucesos del cuartel del Buen-Suceso, preocupa actualmente la opinión de Barcelona, los resultados del tratado con los Estados Unidos. La publicación de éste ha proporcionado a las clases productoras de Cataluña una decepción cruelísima, y ha creado al partido conservador, en cuyas promesas tantas esperanzas fundaron los industriales catalanes, numerosos adversarios.

Y es digno de observarse, que el descontento no tan solo cunde entre los industriales que, como los harineros, fabricantes de calzado, jabón y comerciantes en conservas, se crean directa y fatalmente

perjudicados, sino también entre aquellos a los que en poco ó casi nada afecta el mencionado convenio.

El clamoreo es general; quejándose unos porque se sienten heridos; lamentándose los otros, porque aleccionados por el presente desengaño, saben que nada deben esperar del proteccionismo del partido conservador el día en que se renueven otros tratados.

A las vehementes y energías protestas formuladas por el *Diario Mercantil*, *Diario del Comercio*, Centro del Fomento de la Producción Nacional y casi todos los centros industriales y comerciales de Cataluña, deberán añadirse las que, según mis noticias, con mayor energía y vehemencia se presentarán en el *meeting* que el miércoles próximo debe celebrarse en esta ciudad.

Alentando en esta empresa a nuestros industriales las adhesiones que de varios puntos de España reciben, especialmente de los fabricantes de calzado de las Baleares, y de conocidos labradores de Castilla, cuyos trigos tanto sufren con el referido tratado.

Aquí nadie se explica cómo a cambio de las ventajas, en gran parte ilusorias, concedidas a unos pocos productos antillanos, se cierra a cal y canto la entrada en las Antillas de gran número de manufacturas y productos peninsulares que tenían en ellas su mejor mercado.

Que son ficticias algunas de las ventajas concedidas por los Estados Unidos a los productos de Cuba y Puerto-Rico, se comprende con solo tener en cuenta que los productos similares del Brasil gozarán igual franquicia, y por razón de su mayor proximidad y perfección en el cultivo, se hallarán en condiciones tan sobradamente favorables, que harán imposible el competir a los productos antillanos.

Además, la franquicia concedida por el gobierno español a ciertos productos americanos, y la bonificación del 25 por 100 y aun del 50 por 100 a otros, merced considerablemente la renta de Aduanas, y hace ineludible la creación de nuevos impuestos sobre la propiedad y comercio antillanos de sobre maltrato.

No es, pues, de extrañar que se califique de nefasto y desgraciado el primer tratado firmado por los conservadores, y el que los industriales catalanes, que tanto en ellos fiaron, les vuelvan las espaldas.—B. M. de P.

Barcelona 14 Agosto 1891.

Sobre la carta del general Sanchez Bregua

En los círculos militares se comenta bastante la carta del general señor Sanchez Bregua, que ha publicado *El Liberal*, animando a los emigrados para que esperen que otro gobierno los vuelva a las filas del ejército.

En la sesión del día 11, en el Congreso, el general Ochoando no dijo que el Sr. Sanchez Bregua *carretera de autoridad* para defender la amnistía amplia por hallarse en la reserva, cosa que quiere utilizar el último para convocar en su auxilio a la clase de generales de reserva, contra ciertos principios militares, que las ordenanzas del ejército recomiendan.

El Sr. Ochoando dijo (copiado del *Extracto de Sesiones*):

«El Sr. Martos indicaba ayer que no todos los generales del ejército opinaban como yo. Ya lo sé, Sr. Martos, porque tengo aquí una carta, que se publicó en la prensa, suscrita por un general de la reserva, fuera de las responsabilidades del mando, que no opina lo mismo que yo, etc. Respeto mucho la opinión de ese general, pero no es la que yo oigo en el ejército. Creo que está sobrio en él.»

«Quiero saber su señoría en lo que yo opino como el general Sr. Sanchez Bregua?»

Pues solo en un párrafo de esta carta, que voy a leer:

«Lo que importa como realidad de aplicación práctica es conservar en las instituciones armadas constante y vigorosamente la interior satisfacción, y acometer con energía la nobilísima empresa de que, sobre todo los subalternos, no pasen dieciséis años mortales en sus empleos.»

Tiene muchísima razón en esto el señor general Sanchez Bregua; esa es una razón práctica que yo no he despreciado, y que me decidí a presentar la proposición, que está ya aprobada por las Cámaras, sobre sueldos y gratificaciones por años de servicio.

«Yo no quiero ofender a los oficiales emigrados; ni personalmente les tengo malquerencia alguna; con arreglo a las leyes militares, todo oficial cuyo propio honor y espíritu no le estimulan a obrar siempre bien, no vale para el servicio militar. Gracias, y con esto no ofendo a nadie, que no es obrar bien sacar de los cuarteles las tropas y sublevarlas al jefe ó oficial que las manda (Bien, bien, en la Cámara); y eso que no quiero recordar a Mirasol y a Velarde, víctimas del cumplimiento de su deber, porque no quiero discusiones que me llevarían muy lejos.»

Seguiré razonando el Sr. Ochoando con la legislación militar moderna, y expuso muchas consideraciones para demostrar la necesidad de que los oficiales que han sido baja en el ejército no vuelvan a él, y concluyó su primer discurso diciendo:

«No puedo ahora, estando con mi partido en la oposición, ni cuando esté en el poder, defender nada que vaya contra la disciplina del ejército, porque sin disciplina no hay ejército posible.»

El Sr. Martos puede creer que es pequeña cosa la disciplina al lado de una amnistía generosa; yo creo lo contrario, y afirmo que la disciplina del ejército está por encima de todas estas cuestiones políticas. (La Cámara. Aprobación.)

Por los párrafos que hemos transcrito del *Diario de Sesiones*, verá el general Sanchez Bregua que no se la negó autoridad para ocuparse de la amnistía, pero sí quedó de manifiesto que sus opiniones no son las del ejército, y basta oír los periódicos militares para convencerse de que el espíritu de la oficialidad no es favorable a esas ideas del central general. Puede ver el número de *El Correo* del viernes, para asegurarse de lo que le decimos.

D. PEDRO REY

La noticia que nos transmitió ayer por telégrafo nuestro corresponsal en Córdoba,

participando el fallecimiento del que fue alcalde liberal de dicha ciudad, Sr. D. Pedro Rey, nos ha producido gran sentimiento.

Sabíamos que el estado de su salud no era completamente bueno desde hace más de un año; pero nadie esperaba que sus dolencias tuvieran tan rápido y funesto desenlace.

Muy grande y muy legítima pena ha debido producir esta pérdida en todas las clases de la sociedad de Córdoba, porque pocas personas logran reunir tantas bellas cualidades y virtudes como reunía en vida el Sr. D. Pedro Rey.

Venia militando desde que comenzó su vida pública en el partido liberal, donde prestó valiosos servicios, y en 1890 fué elegido alcalde, cargo que supo desempeñar con tanta rectitud y acierto y con tal integridad en su administración, que hasta sus más apasionados adversarios y la misma prensa de oposición entonces, le tributaron repetidas veces muchos y merecidos elogios. Ha sido quizás la única persona en Córdoba que, ocupando un puesto de tanta importancia como el de alcalde, y teniendo que sostener diariamente por deberes de partido empuñadas luchas con sus adversarios, no concitó contra su persona, ni aun en el terreno político, la más ligera animadversión ó malquerencia.

Se negó resuelta y dignamente a dimitir su cargo a la venida al poder de los conservadores, y con no menos dignidad y entereza rechazó cuantas componendas y transacciones se le propusieron entonces para dar entrada en el Ayuntamiento a los amigos de la situación.

Consecuencia de esta actitud fué la inaplacable y escaudolosa persecución de que fué objeto por parte del gobernador de la provincia, y el arbitrario expediente administrativo que se le instruyó por dicha autoridad para suspenderlo en el ejercicio de su cargo; expediente que no se ha resuelto todavía y que tanto ha amargado los últimos días del Sr. Rey.

Como abogado, había conseguido en poco tiempo, por su ilustración y por su talento, uno de los primeros puestos; y todos los centros científicos y todas las sociedades de Córdoba se disputaban el honor de contarle entre sus juntas directivas, siendo de gran importancia los servicios que prestó en la Sociedad Económica de Amigos del País, donde tantas veces fué aplaudido por su elocuente palabra, por la rectitud de sus juicios y por la elevación de sus propósitos.

La sociedad de Córdoba ha perdido, pues, uno de sus más ilustres miembros, y el partido liberal de aquella provincia uno de sus mayores y más legítimos prestigios.

La nobleza de su corazón y la bondad innata de sus sentimientos le habían granjeado generales simpatías en las clases populares; y si a esto se une una caballería irrepachable y una falta completa de vanidad y de presunción, fácilmente se explica que el vecindario en masa le tributase espontáneas demostraciones de cariño cuando fué despojado de la alcaldía.

Ha muerto a los treinta y siete años, en la edad más lozana de la vida, y cuando más esperanzas hacía concebir a sus numerosos amigos.

El pueblo de Córdoba sabrá honrar como se merece la memoria del que fué hasta hace poco su alcalde, y del que tan dignamente ha sabido sostener por sus virtudes públicas y privadas, el ilustre nombre que le legó su padre, el catedrático insigne y el pensador profundo D. José María Rey y Heredia.

A su viuda e hijas enviamos un respetuoso saludo y la más viva expresión de nuestro sentimiento.

Espanoles heridos por ingleses

Segun refiere el *Diario de La Lina*, en la noche del martes llegaron al hospital de aquella villa, conducidos por carabineros, tres vecinos de la localidad, heridos por armas de fuego en terrenos de jurisdicción inglesa por soldados de la guarnición de Gibraltar.

Segun manifestación de los heridos, hallábanse en el sitio donde fueron agredidos tomando el fresco; uno de ellos dice que se hallaba acostado sobre la arena, y que en esa posición le hizo fuego con la carabina el soldado inglés.

El haber infringido la disposición que rige de permanecer en los terrenos ingleses llamados de *Puerta de tierra* después de anochecido, ha sido la causa de la agresión.

El colega de quien tomamos estas noticias protesta contra agresiones de semejante índole, y añade que lo que procede es defender y entregar a los contraventores de lo dispuesto a la autoridad a quien legalmente corresponda aplicarle el castigo en que haya incurrido.

CUESTIONES DE ENSEÑANZA.

Para velar por la dignidad del profesorado, y defender energicamente la cuenta cerrada que es la garantía de sus derechos, se constituyó en Barcelona una comisión de catedráticos, de la que forman parte ilustraciones pertenecientes a todos los partidos y absolutamente ajenos a la política. La comisión a que nos referimos ha dirigido a sus compañeros una carta, de la que tomamos estos párrafos:

«Otra vez, y acaso sea la última, esta comisión gestora que ha velado y sigue velando por su dignidad, que es también la de los catedráticos de las Universidades, se dirige a sus compañeros para denunciar un hecho, que merma y menoscaba sus legítimos é incontestables derechos. La cátedra de ampliación de la física de la Universidad de Sevilla, anunciada a concurso, acaba de proveerse en un antiguo profesor de química de la Escuela Industrial de Barcelona, que, colocado en el escalón junto a sus compañeros, hará que pierdan un número para sus legales ascensos más de seiscientos catedráticos de las universidades del reino.»

No llamaremos la atención de nuestros compañeros sobre el hecho de ser la cátedra otorgada de Ampliación de la Física, y elagraciado catedrático de Química, porque para tales casos se ideó lo de *asignatura sujeta*, y aún en el presente no pueda decirse lo mismo, tampoco es nuevo ver catedráticos de esta procedencia explicando asignaturas que no forman parte de su especial carrera.

«¿Qué está haciendo ahora? preguntamos a nuestros estimables compañeros, ¿se avergüenzan de perder el número de cada vez que ocurre una de estas intrusismos, cuy a frecuencia ha de ir en aumento? ¿No hay de los catedráticos que han votado a los senadores, uno solo que lo sea en voz en son de protesta?»

Esta comisión, que está dispuesta a interponer los correspondientes recursos legales en defensa del legítimo derecho que asiste a los catedráticos de las Universidades, para que se conserven la escala cerrada y el lugar que a cada uno le corresponde en ella, según la ley preceptiva, acorrió comunicárselo a sus compañeros como lo hace por la presente.—(Siguen las firmas.)

Las huelgas en China.

Aunque no parezcan afectar a esta relativamente atrasada nación las cuestiones sociales palpitantes en Europa, las huelgas, sin embargo, están en el celeste imperio a la orden día.

Segun despachos telegráficos que ha publicado el *Daily News*, se han declarado recientemente en huelga más de 10.000 obreros que trabajaban por cuenta del emperador de la China.

La escena tuvo lugar en el palacio Heho, construido por el emperador para su madre la emperatriz, como regalo al terminarse la regencia.

Desearo aquel soberano de aumentar la magnificencia de aquel palacio, con el objeto de hacerlo digno de su augusta madre, contrató unos 10.000 obreros, entre los que figuraban 3.000 escultores que son los más considerados y que marchan a la cabeza de las demás clases artesanas.

Sabiendo los escultores que el plan para terminar los jardines era fijo y que estaba para finalizar, se declararon en huelga, con el objeto de alcanzar mayor salario. Recibían por día tres comidas y 2.000 cash de Pekin (diez cash equivalen cinco céntimos), y con la huelga pretendían se les aumentara hasta 7.500 cash por día.

Esta pretension fué rechazada por los patronos, y a un disparo de cañon, hecho como señal, millares de obreros, escultores, carpinteros y albañiles se dedicaron a hacer amenazantes manifestaciones. La policía, considerándose impotente, reclamó el auxilio de las tropas de infantería y de caballería, las que consiguieron disolver los grupos.

No obstante, han conseguido los obreros chinos parte del aumento que solicitaban, pues cobran en la actualidad 4.000 cash por día, ó sea el doble del jornal.

TELEGRAMAS DE LA MANANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Huelga futura.

Paris 15.—Los carreteros piden aumento de jornal, siendo posible que el lunes se declaren en huelga, signiéfendo el ejemplo de los acarreadores de tierra.

Buques chilenos.

San Vicente 15.—Ha llegado a este puerto el buque *Presidente Errazuriz*; parece que aquí embarcará algunos oficiales y aguardará al crucero *Presidente Pinto*.

Londres 16.—Un despacho del *Onion*. San Vicente confirma la noticia de haber llegado a aquel puerto el buque chileno *Presidente Errazuriz*. El despacho añade también se esperaba allí el crucero chileno *Presidente Pinto*, y que tan pronto como llegue, zarparán ambos con rumbo a Chile.

El príncipe de Gales.

Paris 16.—El príncipe de Gales es esperado esta noche en esta capital, presidente de Londres. Algunos creen que se venida a Paris está relacionada con la próxima llegada a Portsmouth de la escuadra francesa.

La «Gaceta».

Fomento.

Real orden disponiendo se inserte en la *Gaceta*, la relación de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Junio último, en la cuatodía de la riqueza forestal.

De la relación que se publica, resultan que las denuncias hechas ascienden a 93 y el de delinquentes aprehendidos 1.200, siendo 49.841 las cabezas de ganado que pastaban sin autorización.

Se han verificado además 179 denuncias por infracción a la ley de caza.

Subastas.

Segun anuncia la dirección general de Correos y Telégrafos, el día 15 de Setiembre en el despacho del jefe de la sección de Telégrafos sito calle de Claudio Coello núm. 18, se celebrará subasta para adquirir 40.000 cilindros de zinc laminados.

POR TELÉGRAFO

Noticias de San Sebastian.

Ayer, no obstante lo desagradable del día, por la galerna que reinó, no acudieron a San Sebastian menos de 16.000 almas, lo menos así lo dicen de allí) para ver a los toros.

Los franceses, sobre todo, acudieron en gran número, y todos los hoteles y casas de huéspedes se llenaron; y muchos, después del viaje, no encontraron localidades para los toros.

Durante la galerna, el *Alfonso XII* y el *Pelayo* tomaron las naturales precauciones.

Al salir el *Destructor* con rumbo a Santander, ya reinaba el mal tiempo.

Noticias de Bilbao.

Al Sr. Nocedal, que ayer llegó a Bilbao, acompañaban algunos sacerdotes. En la estación había bastantes más, y con este motivo se ha hecho notar que cuando el Sr. Vizcaya el cardenal fray Ceferino González no acudió a esperarle ningún sacerdote.

El *Destructor*, segun telegrafian a *El Intran* anoche a las diez de Bilbao, había tenido que arribar a Castro-Urdiales a los dos de la tarde.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Colón.

Como hace tiempo anunciamos, el teatro

debutará el afamado tirador madrileño don Antonio Redonnet en este Circo.

Después de cinco años de ausencia vuelve a España el Sr. Redonnet halagado por los aplausos de los públicos extranjeros y ostentando en su pecho condecoraciones y premios de los concursos de tiro a que ha acudido, entre otros en Ginebra, que es el último que ha obtenido, y donde hacia diez años que ningún extranjero se presentaba a disputar el premio a aquellos buenos tiradores.

El Sr. Redonnet es el único que usa la carabina de precisión Gifer.

Fronton Madrileño.

Ayer se verificó un gran partido de pelota a mano en este Fronton, en el que tomaron parte Pachi-Chique y Tomás (El Chato) contra Castillo y Villabona, ganando los primeros. Por indisposición de Pedro Eguizabal (El Paje), que estaba anunciado como compañero de Pachi-Chique, tuvo que jugar Tomás Usamuna, habiendo resultado un partido muy reñido, del que salió el público sumamente satisfecho por la maestría y destreza con que jugaron los mencionados pelotaris.

Las localidades estaban casi todas ocupadas por un escogido público.

AL MENUDEO.

Una anécdota malagueña.

Leemos en un colega de la localidad: «También tiene la miseria sus anécdotas.

Cuentan que días pasados uno de tantos obreros como no encuentran trabajo en Málaga, llevó a un baratillo de la calle de Torrijos un cuadro de su sala, con objeto de venderlo.

La lámina reproducía un episodio terrorífico del año del hambre, cuando la guerra con los franceses.

Y al verlo el baratillero a quien se lo propusieron, lo rechazó diciendo: «Pero no comprende Vd. que si no se va pronto Cánovas en cada casa tendremos pronto un cuadro como este?»

El obispo de Teruel.

El día 23 del corriente mes tendrá lugar en la iglesia catedral de Granada el solemne acto de la consagración del Ilmo. señor D. Maximiano Fernández del Rincon, obispo preconizado de Teruel.

Para dicho acto irán a aquella capital los obispos de Avila y Jaen.

El Noguera-Pallaresa.

El jueves se reunió en sesión la Junta del Fomento de Tarragona con el objeto de escoger los medios más factibles que condujeran a la pronta realización del proyecto de ferrocarril del Noguera-Pallaresa; a cuyo efecto la referida Junta ha excitado el celo de todas las corporaciones de la capital para que se interesen por el buen éxito de aquel interesante proyecto, que tantos beneficios ha de producir a las dos provincias hermanas de Lérida y Tarragona.

De costurera a monja.

En el juzgado de instrucción del distrito de Serranos de Valencia ha sido presentada una denuncia sobre un hecho bastante original.

En la calle de la Beneficencia de dicha capital habita un honrado matrimonio que tiene una hija de veintidos años de edad, la cual trabajaba de costurera en casa de una familia conocida, en donde solía quedarse a dormir algunas noches.

Hace unos cuantos días, según parece, notando que la hija no volvía a su casa ni se les daba noticia de su ausencia, fueron a enterarse, y supieron, no sin la natural sorpresa, que la joven había ingresado en un convento.

El padre ha puesto el hecho en conocimiento del juzgado, que instruye el correspondiente proceso.

Otras escultóricas.

La Academia de Bellas Artes de San Fernando ha ampliado los plazos fijados para la presentación de los bocetos de las obras escultóricas destinadas a completar el edificio que se construye para Biblioteca y Museos nacionales de esta corte.

Hasta el día 11 de Octubre próximo se admitirán los bocetos de las estatuas, medallones y esfiges, y hasta el 10 de Enero de 1892 los de la composición del timpano del fronton.

En riña.

En una reyerta entre tres individuos, ocurrida ayer tarde a última hora en la

calle de San Vicente, resultó herido Gabino Fernández en la espalda y costado izquierdo, de dos puñaladas. En gravísimo estado fué conducido al hospital de la Princesa.

Los agresores fueron detenidos.

Los padres escolaplos solemnizarán el día 26 el santo del fundador de las Escuelas Pías, San José de Calasanz.

Concurso de peluqueros.

La Sociedad benéfica de peluqueros y barberos de Madrid, titulada La Precursora, convoca a sus socios a un concurso, en el que pueden optar a los siguientes premios:

Uno de 200 pesetas al socio más instruido en las materias que en su lugar se detallan.

Uno de 150 al que haya realizado mayores obras de caridad.

Uno de 150 a la aplicación, perseverancia en el trabajo y buena conducta; y

Uno de 100 para el que haya hecho más beneficios a la Sociedad.

Lo que valen las cédulas.

Las cédulas personales expedidas en esta capital en el último año económico ascienden a 252.978, cuyo valor para el Tesoro es de 500.000 pesetas próximamente. Las cédulas de 1.ª clase son 461; de 2.ª, 447; de 3.ª, 439; de 4.ª, 1.383; de 5.ª, 2.576; de 6.ª, 2.066; de 7.ª, 4.938; de 8.ª, 10.597; de 9.ª, 28.165; de 10.ª, 15.766, y de 11.ª, 183.144.

Sobre la cantidad correspondiente al Tesoro, el Ayuntamiento impuso el 50 por 100 de recargo.

La fiesta nacional!

Ayer hubo corridas de toros en una porción de pueblos y ciudades; lo cual quiere decir que la afición no decae, pese a la brutalidad del espectáculo.

Es de suponer que el público de cada una de las localidades saliera de la Plaza divertido y satisfecho; pero también hay que convenir, piadosamente pensando, que no les pasaría lo mismo a los siguientes diestros:

El Reyerte, Quintino y Alvarado, heridos en la Plaza de Jerez; Gorette en la de Jaen; el picador el Largo y un mono sabio llamado Cacaicoa en San Sebastian, y en Madrid el Cojuelo y todos los espadas y banderilleros que tomaron parte en la corrida. Y siga la broma.

La novicia del Parral.

Dice El Adelantado, de Segovia: «La desgraciada ex-novicia del Parral, María del Pino, que se arrojó por despeñadero con ánimo de matarse, se encuentra en estado gravísimo.

Una intensísima fiebre la aniquila. El estado de la enferma es desesperado, cuando cerramos la edición.»

Afecciones del pecho. Dr. Audet. Saucó 13. Según la Revista Médico-Social, las enfermedades reinantes en Madrid durante la primera quincena del corriente mes han sido:

«Afectos agudos del tubo digestivo, bajo la forma de catarros gástricos febriles con complicaciones nerviosas en algunos casos; enteritis catarrales por indigestión y enterocolitis; procesos congestivos de los órganos intra abdominales, hígado e intestinos principalmente; disminución en los reumatismos musculares y articulares; continúan los casos sueltos de escarlatina, angina tonsilar y difteria en los niños. La mortalidad causada por las enfermedades crónicas es escasa.»

Defunciones.

Han fallecido: En Plasencia, D. Diego Reina y Bonilla.

En Zamora, doña Isabel Hernandez de Delgado.

En Lorca, doña Concepción Monliad Ladrón de Guevara, esposa del juez de instrucción de aquella localidad.

En la Coruña, doña Felisa de Aspe y Fullés.

En Córdoba, el ex-alcalde D. Pedro Rey, D. Ricardo Gutiérrez Baré y doña Josefa Morenas de las Morenas.

En Reus, doña María Vallduvi y Romen y doña Josefa Pamies y Bella.

En Tarragona, D. Francisco Guasch y Robusté.

En Valladolid, D. Jacinto Hebrero y doña Visitation de Dueñas.

En Antequera, doña María del Rosario Serrano.

En Bilbao, el niño Tomás de Zubiria y Somonte y D. Blas de Elorduy.

En Málaga, D. Manuel Gaeta. En Jaén, D. Ramón Santos Morán. En Salamanca, D. Bartolomé Prieto y D. Francisco Morán. En Segovia, D. Pedro Otero. En Huesca, la niña Ramona Pujala Alonzo. En Oviedo, el presbítero D. Angel Mercedin Palacios.

EDICION DE LA NOCHE

La administracion conservadora.

Leemos en El Nuevo Régimen, periódico del Sr. Pi y Margall, al hablar de la renta de Consumos:

«Cuando en Madrid va bajando su importe, no será malo que veamos lo que en París producen. En el mes de Julio han dado 11.537.383 francos, 351.469 más que en Julio de 1890; durante los siete meses del año, 82.295.594 francos, 2.015.274 más que en el período correspondiente al año anterior. ¿Cómo allí aumenta el importe de esta contribución, y aquí disminuye?»

Pues ahí verá Vd.

El último tributo.

Córdoba 16 (12 mañana).

Director CORREO.

El funeral del Sr. Rey ha sido solemne, y la concurrencia numerosa.

Las autoridades, corporaciones y todas las clases sociales asistieron al entierro, que presidieron el dean, alcalde, duque de Hornachuelos y el decano de abogados.—Martínez.

El Noguera-Pallaresa.

Bataguer 16 (11 mañana).

Director CORREO.

Agradecemos mucho y agradece este país la campaña que hace El CORREO en favor del Noguera Pallaresa, vía de comunicación del mayor interés para esta provincia, y que tiene ya la autoridad de haber sido votada por las Cortes y sancionada por la Corona.

En el camino que Vd. ha emprendido la provincia estará a su lado incondicionalmente.—Málaga.—Arinau.

Firma de S. M. la Reina.

San Sebastian 16 (2 t.)

Director CORREO.

Nombrando canónigo de Coria a D. Juan Cisneros, único propuesto por el tribunal de oposiciones.

—Aprobando el arreglo parroquial de la diócesis de Oviedo.

—Dejando sin efecto el decreto de enajenación de materiales del cuartel de la Merced, de Málaga, que se utilizarán en el de la Trinidad.

—Concediendo gran cruz de San Hermenegildo al capitán de navío D. Enrique Zuleaga.

—Idem del Mérito militar a los ingenieros D. Castor Amis y D. Jacobo García Roure por sus Memorias sobre la Exposición de Edimburgo.

—Idem al teniente de la Guardia civil de Cuba, D. Matías Diaz Huidobro por servicios contra el bandolerismo.

—Nombrando juez del distrito del Centro de la Habana a D. Francisco Ramirez Chenard; del de la Audiencia, a D. Rafael García Fernandez; del Oeste, a D. Félix García Quirós; y teniente fiscal de la Audiencia de Puerto Rico, a D. Francisco Lorenzo Urtazo.—Mencheta.

El «Destructor».

Santander 16 (12:30 t.)

Director CORREO.

Ayer ha llegado el Sr. Beránger en el Destructor, y ha pernoctado en Castro Urdiales.

Esta tarde a las dos marchará a Liérganes.

Mañana saldrá el Destructor para Gijón, Avilés y Villagarcía.—Mencheta.

Otras noticias.

San Sebastian 16 (5:30 tarde).

Director CORREO.

El Sr. Castelar saldrá el martes para Biarritz, Pirineos e Italia.

Esperase al crucero Conde de Venadito. El Destructor no volverá probablemente. La animación es grandísima.

Los políticos comentan la actitud de Santa Marta.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA

De calor, estamos como ayer, salvo que por estar el cielo de color de ceniza y las nubes más bajas, se siente en mayor grado la fatiga.

Hay otro dato barométrico del calor, bastante decisivo; y es que los loros de la calle en que vivimos (para los efectos periodísticos), están desatados y gritan que no hay modo de soportarlos. Suponemos que los demás harán lo propio.

Pero si del calor y de los chillidos de los loros estamos como ayer, de otros sucesos estamos también como estábamos ayer, salvo que se han hecho mayores combustibles en las últimas veinticuatro horas.

Al brazo y autoridad del doctor Ezquerdo, acude nada menos desde San Sebastian el Sr. Llano y Persi, para que haga entrar en razón al marqués de Santa Marta; pero como en estos últimos tiempos, los que todo lo reparan, han reparado que el doctor Ezquerdo y el marqués de Santa Marta andaban en gran armonía, ¿qué podrá suceder? ¿Acaso se quiere que el doctor Ezquerdo haga de Guzman el Bueno?

Pero si a los zorrillistas ha hecho daño el asunto de la amnistía, y entre ellos por tal motivo no deja de haber murmuraciones, a los conservadores, juzgando por todos los síntomas, no va a sentar mejor la proyectada crisis de Octubre.

Que entre en algún ministerio el señor Bosch, como representación del Sr. Romero, no preocupa mucho al Sr. Silveira. Ya veremos la que se arma, dirá para su capote el Sr. Silveira.

Pero lo que no parece que vería con buenos ojos el Sr. Silveira, es que le sucediera en Gobernación el Sr. Elduayen.

Ni tanto ni tan calvo, es posible que diga el Sr. Silveira.

En fin, ya veremos lo que sale, cuando salga el argumento.

También de las cuestiones económicas y de los tratados se sigue hablando, como decimos por separado, refiriéndonos a noticias de El Imparcial; y en cuanto al convenio con los Estados Unidos, he aquí lo nuevo que promete hoy El Clamor, órgano del duque de Tetuan, después de defender, como baza forzada, dicho convenio:

«Había que hacer el convenio, y el convenio se ha hecho.

«¿Cómo? ¿Qué hemos obtenido y qué hemos otorgado?»

Esta es ya la cuestión batallona que vamos a abordar de frente, no sin dejar consignado desde ahora, y más adelante volveremos sobre este punto, que el gobierno no ha terminado su obra con la publicación del convenio, sino que en virtud de reservas expresamente consignadas en este, la ha de complementar por lo que toca al comercio de Cuba con la Península y con las naciones extranjeras.»

Mientras tanto, los periódicos de provincias, y de vez en cuando las Cámaras de Comercio de Burdeos y de Certe, se quejan de los inconvenientes con que en las aduanas tropiezan nuestros vinos, como en otro orden de ideas, se lamentaba el otro día, El Mercantil Valenciano, de que se vaya a perder en Londres, el mercado de nuestras uvas, porque llegan remesas completamente verdes; y por tanto inútiles para el consumo.

Pues bien, sobre esto de los vinos, nos dice hoy precisamente el Sr. Puerta, químico del Laboratorio central del ministerio de Hacienda, que la mayor parte de los vinos devueltos de Francia lo son por hallarse demasiado encabezados con alcohol, y con frecuencia por haberles añadido agua y materia colorante extraña. Algunos son rechazados por estar enyesados y contener sal común, pero la mayoría es por el primer concepto.

Nuestros cosecheros, y sobre todo los exportadores, deben tener presente esto, y no llevar a Francia vinos alcoholizados, porque se exponen a las funestas consecuencias de una devolución, que trae consigo los gastos del viaje, y lo que es todavía peor, el descrédito del producto.

Del extranjero, hoy lo más saliente es la agitación producida en Alemania a causa de la tenacidad del gobierno en no ba-

jar los derechos del centeno, no obstante el precio enorme que ha tomado este cereal, de tan gran consumo en el imperio alemán.

Bolsin. Como ayer, no ha habido contratación en el círculo de bolsistas, y por lo tanto no se han fijado cambios sobre los efectos públicos.

El Banco General de Madrid se encarga del cobro de toda clase de cupones.

CHARADA

El dueño de una tienda de cuatro una, con dos todos los días se desayuna. Dándose tono su amigo el todo toma anís del mono.

(La solución mañana.) L. F. R. Solución a la charada de ayer. MA RI-PO SA.

Solución a la frase hecha. Dar la lata.

NOTAS CÓMICAS

Un marido indulgente explica sus teorías conyugales a un amigo.

«Dicen que no soy hombre enérgico! Ahora lo vas a ver! Ayer supe que mi mujer me engañaba....

«¡Bah! ¡Bah!....

«Te digo que si las pruebas eran irrefutables....

«¿Y qué hiciste?»

«Pues bien; entré en el cuarto de mi esposa, y la dije en tono solemne:

«Señors; sé que Vd. me engaña miserablemente. Sepa Vd., por lo tanto, que le prohibo terminantemente que continúe sus relaciones con Arturo.

Un caballero entra en una carnicería y pide ocho jamones.

«Deseo—exclama—que todos sean de la misma calidad.

«Pierda Vd. cuidado. Aquí tengo apartados ocho que son del mismo cerdo.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Pablo y Santa Juliana, hermanos mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Plácido, donde se celebrará solemne fiesta al Santísimo Sacramento: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Barbajero, y por la tarde, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat ó la de la Flor de Lis en Santa María.

Espectáculos para MAÑANA.

Felipe.—A las 9.—El zortico.—A las 10.—El año pasado por agua.—A las 11.—El moñaguillo.—A las 11 3/4.—El toque de ranchero.

Recoletos.—A las 9.—El primero.—A las 10.—El diablo en el molino.—A las 10 3/4.—Los dos millones.—A las 11 3/4.—La Juente de los milagros.

Tivoli.—A las 9.—Peña la Frescachena ó el colegial desenvuelto.—A las 9 3/4.—Blanca ó negra.—A las 10 1/2.—Cerrado por nacimiento.—A las 11 1/2.—Un pretexto.

Gran Circo de Parish.—A las 9.—Nueva pantomima. Sorprendente espectáculo acuático, tan variado como entretenido, y cuya presentación no tiene rival, tomando parte en el mismo más de 30 personas.—La bella alemana Leodiska con sus catatuas amatestradas y otros números de novedad.—Entrada general, 50 céntimos.

Gran Circo de Colon.—A las 9.—La intrépida y bella gimnasta Mile. Leona, la equilibrista Mile. Amelia Washington, la ecuyere Mile. Guillaume y la troupe Alfred, representándose también La Gruta misteriosa, nueva pantomima acústica de gran espectáculo, exornada con todo el aparato que su argumento requiere.—Entrada general, 50 céntimos.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Hernani.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

LA DAMA BLANCA FOR WILKIE-COLLINS

—He de partir muy temprano—la dije—me habré marchado antes....

—No, no—interrumpió ella precipitadamente—no se marchará Vd. antes de la hora en que yo salgó de mis habitaciones. Bajará a desayunarse con María. No me crea Vd. tan ingrata que vaya a olvidar estos tres meses.

Al llegar aquí, le faltó la voz; su mano estrechó dulcemente la mía; la separó con rapidez, y antes de que yo hubiese podido decir ¡buenas noches! había desaparecido.

Y llevo por fin al término de mis recuerdos; llegó sin poderlo evitar al sorprendirme la aurora de aquella última mañana que yo había de permanecer en Lámmeridge House.

Eran ya las siete y media cuando yo bajé; las dos hermanas me habían cogido la delantera y estaban ya sentadas en la mesa del comedor.

En medio de aquel ambiente frío, de aquella claridad, de aquel silencio matinal que rodeaba el castillo, nos sentamos los tres a la mesa tratando de comer y tratando de hablar. Pero los esfuerzos que hacíamos por mantener la etiqueta, eran penosos y á más de penosos vanos.

Para poner término a aquella posición violenta y difícil, fui yo el primero en levantarme.

La señorita Halcombe, que estaba más cerca de mí, cogió la mano que yo tendía a las dos hermanas; la señorita Fairlie entonces, volviendo de repente, abandonó el comedor á paso apresurado.

Y se dispuso a dejarme antes que yo pudiese hablar.

«No era muy duro perderla así, sin una mirada, sin una palabra de despedida? Sentíame contrariado por aquella manera de despedirnos; traté de dirigir un ruego a la señorita Halcombe en los términos más convenientes, pero todas las fórmulas de despedida que vanamente buscaba abortaron en una sola frase.

«Merezco yo que Vd. me escriba?... Esto fué todo lo que yo pude decir.

«Lo merece Vd., merece todo cuanto yo pueda hacer por Vd. por alejados que estemos el uno del otro. Cualquiera que sea el resultado de todo esto, yo se lo comunicaré.

«Y si alguna vez pudiera ser á Vd. útil cuando el recuerdo de mi presunción y de vana locura se haya desvanecido....

«No pude completar la frase. Me faltó la voz, y mis ojos se arrasaron bien á despecho mío.

Ella me cogió las dos manos, oprimiéndolas en su fuerte y viril apretón; sus ojos negros brillaron; su tez morena se animó con los tonos de la llama, y su dura y enérgica fisonomía embellecióse, iluminada por los reflejos de la generosidad que salían de su alma.

«Si—dijo ella—yo depositaré en Vd. toda mi confianza si esa hora llega; yo confiaré en Vd. como en mi amigo y en su amigo, como en mi hermano y en su hermano....

Aquí se detuvo, me atrajo hacia sí, con intrépido y noble impulso, y como mi hermana lo hubiese podido hacer, aproximó sus labios á mi frente.... Llámandome enseguida por mi nombre de pila:—

«Que Dios le proteja, Gualterio—me dijo—cállese Vd.; me voy, porque es mejor para los dos no prolongar esta despedida; desde el balcón le verá á usted partir....

Y el del ceo de un vestido de mujer sobre los tapices del comedor.

Mi corazón latía con violencia, cuando volví la cabeza para ver de dónde procedía aquel ruido.

Por el extremo opuesto de la galería, la señorita Fairlie venía hacia mí.

Se detuvo vacilando cuando nuestras miradas se encontraron y cuando vió que nos hallábamos solos.

Después, con ese valor que las mujeres pierden tan á menudo en las ocasiones ordinarias de la vida, y que rara vez falta en los grandes acontecimientos, continuó marchando hacia donde yo estaba, pálida como nunca y más que nunca resuelta, apoyando una de sus manos en la mesa que se extendía á lo largo del comedor, y llevando en la otra mano, medio oculto entre los pliegues del vestido, un objeto que yo no podía ver.

«He ido al salón,—me dijo—á buscar esto, este será un recuerdo de su visita al castillo y de los amigos que aquí deja.... Cuando lo hice, á Vd. le pareció que mis progresos eran notables, y por eso le pensaba que Vd. desearía....

Bajando la cabeza, me ofreció con estas palabras, un pequeño esbozo, trazado por su mano, que representaba el pabellón de estío donde nos habíamos visto por primera vez.

El carton que ella me ofrecía templaba en su mano, y al cojerlo yo temblaba en la mía.

Con el temor de expresar lo que sentía en aquel instante, me limité solamente á responder:—

«Jamás este recuerdo se apartará de mí; él será toda mi vida mi mejor tesoro. Se lo agradezco á usted en el alma.... y le agradezco más todavía que no me haya dejado partir sin darle mi último adiós.

te tres meses. La señorita Halcombe me ha ofrecido toda su confianza. ¿Quiere Vd. hacerme también la misma promesa?

En aquellos hermosos ojos azules, de mirada candida y tierna, y por entre las lágrimas que comenzaban á asomarse, brilló un instante, ligeramente velada por un esfuerzo de la voluntad, la melancolía del último adiós.

«Se lo prometo á Vd.—me dijo con voz entrecortada.—¡No me mire Vd. así!.... Se lo prometo desde el fondo de mi corazón.

Me aproximé un poco más á ella y le tendí la mano.

«Muchos amigos le habrán confesado á Vd. su afecto, señorita Fairlie; su dicha futura es el anhelado objeto de muchas esperanzas. ¿No podrá yo decirle que es el más caro objeto de las mías?

Lágrimas abundantes comenzaron á correr por sus mejillas.

«Apoyó sobre la mesa una mano temblorosa para sostenerse, mientras me daba la otra.

Yo la cogí entre las mías, y la retuve algunos momentos.

Mi cabeza se inclinó sobre aquella mano, mis lágrimas la humedecieron y mis labios llegaron á tocarla, no por un arranque de amor.... ¡no! (en aquel instante supremo no era el amor quien inspiraba mis acciones) sino por un movimiento instintivo, ciego, á impulsos de la agonía desesperada que subyugaba mi voluntad.

«Por amor de Dios, déjeme Vd.—dijo ella con voz débil y temblorosa.

Cuarenta años de uso general

LA SALUD A DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LOECHES

Con grandes resultados siempre.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO. Premiada siempre la primera.—Depósito Central: Jardines, 15, bajo, dcha. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores.

DOS EQUIVOCADOS.—UNO EN LA RAZON.

«Usted estará en el otro mundo en menos de un año.» «No puede Usted vivir tres años.» «Usted no se muere.» Estas tres profecías se dirigieron a uno mismo. La última era la más consoladora; pero él no podía decir cuál era la mejor inspirada.

Hé aquí la historia. Al principio no es agradable, pero como dicen los niños, acaba en bien. Quizás será lo mejor dejar que nuestro amigo la diga él mismo. A todos nos gusta el pronombre yo y por eso interesan siempre las autobiografías. El que relata es carnícoro en Auckland, Nueva Zelandia, y su estilo bueno y claro no necesita editor.

Dice: Hace unos cinco años que al levantar un cuarto de vaca noté una dificultad en la parte inferior de la espalda. Lamé a un médico, abandoné el negocio y me metí en la cama. Me mandó una untara, que había de darse en la región de los riñones. Hecho esto, permanecí en la cama algunos días sufriendo dolores muy fuertes. Al fin, habiendo examinado la secreción renal, dijo el médico que tenía la enfermedad llamada Bright y estaría en el otro mundo en menos de un año.

No creyendo que tenía tal enfermedad, me pareció que tal vez sería bueno asegurar la vida. Al reconocerme el médico de la compañía no quiso darme por útil, diciendo que no podía vivir tres años. Tres meses después me dió de nuevo un ataque muy fuerte y parecía más muerto que vivo. Al fin me puse muy malo y me metí en la cama según se supenia por última vez. Vendí uno de mis establecimientos para no dejar a mi mujer muchas cosas a que atender, hice testamento y expliqué a mi mujer lo que debía hacer si me moría. Recuerdo bien cómo escuchaba llorando, lo que creía que era mi última voluntad. Seguí algún tiempo esperando que la muerte me librara de mis sufrimientos, tomando las medicinas que me daban sin que me dieran resultado alguno.

Una tarde vino un amigo y hablamos de mi estado y de lo sério que se había puesto. Al poco rato dijo: «Usted no se muere. ¡Ha probado el Jarabe de Seigel!» Confesé que no. La verdad era que había obedecido religiosamente las instrucciones de los médicos. Mi amigo me persuadió a que probase el Jarabe de Seigel, y enseguida empecé tomando dosis de veinte gotas, según se prescribe. A los siete días me sentí más animado y al concluir la segunda botella estaba convencido de que había entrado en mejoría. Continué tomando el Jarabe hasta concluir diez botellas y empecé a trabajar sin dejar de tomarlo. Cuando había tomado dieciocho ó veinte botellas me encontraba perfectamente bueno. Hace ya cuatro años que tomé la última dosis del Jarabe de la Madre Seigel para la enfermedad de los riñones llamada Bright y no he sentido desde entonces síntomas de enfermedad en los riñones.

Firmado, ROBERT HUTCHINSON, Carnícoro, Wellington Street, Auckland, Nueva Zelandia. Escribimos la relación del Sr. Hutchinson según la escribió él, pero no es probable que la enfermedad fuese exactamente la que se llama Bright, pues esta es una degeneración ó destrucción de la sustancia de los riñones difícil si no imposible de curar. Lo que sin duda tuvo fué una debilidad general ocasionada por indigestión, con síntomas graves en los riñones, como suele suceder frecuentemente. Al recordar que casi todas las enfermedades incluyendo reumatismo, gota, tisis, enfermedad del hígado, del corazón, etc., se deben á impurezas de la sangre, que proceden de alimentos fermentados en el canal digestivo, vemos cómo ataca ventajosamente el Jarabe de la Madre Seigel una gran variedad de enfermedades diversas al parecer. Porque la causa de estas enfermedades es una equivocación seria y algunas veces fatales se cometen en la diagnosis y en el tratamiento. Lo que debemos hacer notar es que la tisis, la enfermedad Bright y la del corazón, son mucho más raras de lo que se supone. Lo que generalmente se les parece es un grupo de síntomas de indigestión. Siempre es lo mejor seguir el consejo del amigo del Sr. Hutchinson cuando dijo: «Usted no se muere. Pruebe el Jarabe de Seigel.» Si el lector se dirige á los señores A. J. White, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales. Frasco, 8 reales.

SALES DE FUENTE-PIEDRA

Table with 3 columns: Cantidad, SAL COMUN, SAL MOLIDA. Includes prices for Quintal castellano, Arroba, 2 kilogramos, 1 kilogramo, and Paquetes de medio kilogramo.

COLEGIO DE JESÚS NAZARENO CORDOBA

CALLE DE JOSE REY, NUMERO 31 DIRECTOR: DON TORIBIO HERRERO LOPEZ

Profesor supernumerario del Instituto de 2.ª enseñanza, Licenciado en Filosofía y Letras y Abogado en ejercicio de los Ilustres Colegios de esta capital y de Sevilla. (Contando con la autorización del Ilmo. Sr. Rector de la Universidad.)

Estará dividido en las siguientes secciones: 2.ª enseñanza, Academia de Derecho y Notariado; Adorno. Es de los más económicos de España. La matrícula ordinaria estará abierta hasta el 30 de Setiembre. Se remiten gratis reglamentos conteniendo noticias y precios á los señores que los pidan dirigiéndose al Director ó Secretario.

DENTICINA INFALIBLE.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonia. brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingúe la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plagios.

SUB-ACADEMIA GENERAL MILITAR

D. Clodoaldo Piñal, Teniente Coronel Comandante de Artillería y D. Juan Garrido, Capitán de Artillería, Licenciado en Ciencias y ex-profesor de la Academia General Militar. Esta Academia, montada hoy militarmente con cursos especiales de preparación del primer año académico, ofrece las mayores garantías, ventajas y economía.

Resultados extraordinarios

En año y medio de fundación, 25 alumnos aprobados. Se abre el curso el 1.º de Setiembre.

TRINIDAD, 16, TOLEDO

LA MAQUINARIA INGLESA DIRECTOR JAIME BACHE

PLAZA DEL ANGEL, 18, Madrid ESPECIALIDAD EN MAQUINAS DE VAPOR calderas, bombas de todas clases para mano y para VAPOR MAQUINAS Y MATERIAL para minas, molinos, etc. HERRAMIENTAS PARATALLERES CORREAS, TUBERIAS, ACCESORIOS PARA MÁQUINAS DE VAPOR, ETC.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO

—Cura los padecimientos del estómago— Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vna; náuseas; vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria y en general en todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos, dirigirse al autor Doctor DELGADO, Farmacia del Globo, Tetuan, 20, Sevilla.— Depósito al por mayor: Melchor García, Capellanes, 1 dupl., Madrid.

FÁBRICA DE GUANTES DE F. URIARTE

3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO Habiendo recibido un bonito surtido en pieles de Suecia, de Francia y Alemania, con gran variación de colores, y teniendo los modelos más elegantes de cadenas, podemos dar unos guantes finísimos que compiten con los extranjeros, de manopla, á 3 pesetas.

VENTA DEL ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS de MAR BILBAINOS

Las Arenas.—Bilbao. El día 10 de Setiembre de 1891 tendrá lugar en la notaría de D. Blas Onzeño en Bilbao, la subasta pública y extrajudicial de esta hermosa propiedad, en la cantidad de pesetas 350.000, pagaderas al contado, ó en anualidades con el aumento de interés de 5 por 100 anual, é hipoteca de finca con la condición de que el pago al contado sea por lo menos de 125.000 pesetas.

Esta finca, cuya instalación ha costado ciento sesenta mil duros, mide una área de 102.589 pies cuadrados, de los cuales están cubiertos de sólida edificación 19.302, quedando por lo tanto disponible gran cantidad de terreno edificable en sus frondosos jardines. Tiene el hotel grandes comedores y salones, 138 dormitorios con 257 camas y todos los enseres necesarios para la explotación de esta fonda acreditada hace muchos años. Dirigirse á su propietario D. Eduardo de Aguirre, Las Arenas, quien si se entendiera con cualquiera persona ó sociedad antes del 10 de Setiembre, la subasta no tendrá lugar.

BAÑOS MINERO-MEDICINALES DE EL MORAL Y BUENA-VISTA

aprobados por REAL ORDEN DE 26 DE ENERO DE 1891

Durante los meses de Junio á Octubre se halla abierto al público bajo dirección facultativa, el establecimiento de aguas minero-medicinales del Moral y Buena-Vista, en término de Salvatierra de los Barros (Badajoz), distante un kilómetro de dicho pueblo y cuatro leguas del ferro-carril de Zafra. Abundan en hierro, azufre, magnesias, sal de higuera, gas, ácido carbónico, bicarbonato de sosa y otras sustancias; produciendo estas aguas efectos maravillosos, siquiera se tomen en Lebeda, en las neuritis, especialmente del aparato digestivo, tales como gastralgias, dispepsias, vómitos nerviosos y otras afecciones gastro-intestinales crónicas; en los infartos del hígado y bazo, en las diarreas serosas y biliosas, en los cólicos, en las enfermedades del aparato genito-urinario como en los infartos de la matriz, leucorrea, menorragia, catarros de la vejiga, piedra y mal de orina, en ciertos estados generales como cloro anemia, escrofulosis y úlceras atónicas de este carácter, en neuritis generales como el histeriano, etc. Y se usan, por último, para combatir muy eficazmente el estreñimiento por inveterado que sea, las afecciones de la piel, el humor herpético y el reumatismo.

Fábrica de guantes

Confecciona con los productos más superiores.—Especialidad en medias. 3, ESPARTEROS, 3 SE VENDE PAPEL por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

Sétima edición, 1891 GUÍA COMERCIAL DE MADRID

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (C. BAILLY-BAILLIERE)

Edición corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español, Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar. MADRID.—Índice de los habitantes de Madrid por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión, calle y número en donde viven. MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden métrico de los que las ejercen y sus señas. MADRID.—Indicación de los habitantes residentes en cada casa por orden alfabético de calles. Sección de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general. Precio: 5 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, 10, y en las principales librerías de Madrid.

EL DUQUE DE ALCIRA NOVELA ORIGINAL DE D. RAMON DE NAVARRETE

Segunda edición Se vende á TRES pesetas en las oficinas de La Peña Editorial, calle de Mendizábal, núm. 34, hotel, en la librería de Fe, Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales

PERLAS DEL D. CLERTAN Aprobadas por la Academia de Medicina de París. LAS PERLAS DE TREMENTINA actúan en algunos minutos, las jaquecas, los MAÍ VIOLENTOS DOLORES DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produjese su efecto pasados algunos momentos, sería inútil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado y eficaz exijase la firma del D. CLERTAN. LAS PERLAS DE NTER con el remedio por excelencia para las personas nerviosas e impresionables, á calambres de estómago y á desmayos, por lo que debieran tener siempre á la mano este precioso medicamento. Bájese la firma: D. CLERTAN. LAS PERLAS DE QUININA contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina puro. Por esto es cierta su eficacia en los casos de fiebre. Ellas no causan repugnancia ni ascos y se traguen muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exigir la firma: D. CLERTAN. Se vende por mayor en la mayor parte de las Farmacias. FABRICACION Y VENTA POR MAYOR: en la casa L. FRERE y Co. TORCHON, n.º 19, rue (calle) Jacob en París.

JARABE de DIGITAL de LABÉLONYE. Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazón, contra la Hidropesía, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma y contra todos los desórdenes de la circulación. GRAGEAS de GÉLIS y CONTÉ DE LACTATO DE HIERRO Aprobadas por la Academia de Medicina de París, que en dos ocasiones diferentes, á veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginosos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre. ERCOTINA y GRAGEAS de ERGOTINA de BONJEAN (Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de París) La solución de Ergotina de Bonjean constituye uno de los mejores hemostáticos que se conocen. Las Grageas de Ergotina de Bonjean se emplean para facilitar las alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género. Depósito general: Farmacia de LABÉLONYE, calle de Aboukir, n.º 99, en París Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODAS CIUDADES

GOUDRON GUYOT ALQUITRAN GUYOT Licor concentrado y desulfado El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas. El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar decó litros de la mas saludable de las bebidas. El Goudron Guyot AUTÉNTICO se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma de GUYOT escrita con tres colores: Venta por mayor en la mayor parte de las Farmacias. FABRICACION POR MAYOR: La casa L. FRERE et Co. TORCHON 19, rue (calle) Jacob, en París.

LA SANGRE es la VIDA EL ROB LECHAUX Con los raras Concentrados y Vitaminas de BERRIOS Y ZARAPARRILLA Preparado por MARIE LECHAUX Farmacéutico de BILBAO Este producto es el más eficaz para combatir las enfermedades que causan la anemia, el debilitamiento, la palidez, la pérdida de las fuerzas, la falta de apetito, la indigestión, la debilidad de los nervios, la falta de energía, la falta de vitalidad, etc. Es el más eficaz para combatir la anemia, el debilitamiento, la palidez, la pérdida de las fuerzas, la falta de apetito, la indigestión, la debilidad de los nervios, la falta de energía, la falta de vitalidad, etc. Es el más eficaz para combatir la anemia, el debilitamiento, la palidez, la pérdida de las fuerzas, la falta de apetito, la indigestión, la debilidad de los nervios, la falta de energía, la falta de vitalidad, etc.

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE EMILIO CORTES ROLLO, 5, 2.º Esta casa se encarga de la inserción de comunicados, reclamos, noticias y anuncios en todos los periódicos de Madrid y provincias, como asimismo admite anuncios para las diferentes líneas de tranvías de Madrid. Se remiten tarifas á quien las pida.

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 2, en PARIS ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG Sin el olor ni sabor de los Aceites de Hígado de Bacalao ordinarios. Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos mas delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadoz de los Niños, etc. Exigir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular. El Aceite de HOGG se halla en las principales Farmacias. ADVERTENCIA.—Bájese en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

ULTIMA PUBLICACION LA GUERRA Y LA PAZ DE TOLSTOI Esta obra, que forma los volúmenes 144, 45 y 46 de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías al precio de pesetas 6 en rústica y pesetas 7.50 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento. Curación de las HERNIAS con el Bagueroon de FERRAND HENRI BLONDET, Fabricante Especialista para curar las hernias. 43, RUE VIVIERNE, PARIS He obtenido su 1.º Medalla en la EXPOSICION UNIVERSAL de 1889. No tiene Depósito en Suiza.

Sin Copaha ni Mevorina Curación de las Enfermedades, afecciones de la CUBEBINA LECHAUX Este es el más eficaz medicamento para combatir las afecciones de la vejiga, la uretritis, la prostatitis, etc. Es el más eficaz para combatir las afecciones de la vejiga, la uretritis, la prostatitis, etc. Es el más eficaz para combatir las afecciones de la vejiga, la uretritis, la prostatitis, etc.

La... No... Pero... ella... El... sobre... que... la... desde... se... zoller... alarm... Ag... los... las... so... regre... ver... li... cada... ser... same... guma... inter... suces... ment... que... no... si... más... cer... el... es... Po... dum... llerm... comp... servi... tiem... no... es... se... de... más... del... vez... guan... días... mili... mes... pera... otra... todo... perdo... C... V... ven... 15... «... el... sali... el... 2... el... can... d... H... un... de... cio... de... exp... son... E... nis... y... pli... I... C... niz... qu... ba... rig... tro... no... qu...